

青年创客筑梦山水崇阳

湖北日报农村版全媒记者 彭翠楠 通讯员 汪佳



黄精花开



苦菜饭香



农特产豆制品



导读

“黄精麻花，即将成为线上爆款精品。”崇阳麻花协会第二届全体大会暨崇阳麻花地理标志产业发展大会上，40余名会员共同签下《崇阳县麻花技术创新与知识产权保护宣言》，湖北黄精哥食品有限公司董事长胡盛当选副会长，他高兴地发朋友圈。

与此同时，崇阳县天城镇香山一号西北门的忆苦思甜黄精土菜馆，付雪礼、柳富杰夫妇正商量新菜单，“苦菜汤、苦菜包子很受欢迎，108元/份的黄精烧排骨桌桌必点，这两种特色食材组合在一起，是不是可以擦出更多火花？”

多火花？

以“中国天然氧吧”闻名的崇阳，乡村全面振兴的广阔舞台上，活跃着胡盛、付雪礼等一批青年创业者。“自2018年崇阳县青年创业联合会成立以来，我们举办两届‘桃溪杯’青年创新创业大赛推介项目，每年为120名会员提供近4000万元的‘青创贷’，让青年创业的星星之火渐成燎原之势。据不完全统计，他们现已年产值12亿多元，带动就业近2万人。”共青团崇阳县委书记许玉祥介绍。

接力浇灌 8万亩黄精变黄金

药姑山半抱的崇阳县，中药材资源丰富。《崇阳中草药》记载了400余味中草药，崇阳黄精便是其中的一味，它深藏山林千年，一群敢想敢干的年轻人出现，让这株“仙草”变成了富民的“黄金”。

“宽中益气，使五脏调良，发白更黑，齿落更生。”熊银德从小熟读医书，对《神仙芝草经》里记载的黄精功效念念不忘。他从湖北民族大学中医学专业毕业后，返回家乡精选47种道地药材做试验，率先尝试“野转家”种植黄精。两年后，他种出的黄

精多糖含量高达15%，远超国家标准，在亳州、成都等药材市场成了抢手货。

在浙江经营服装公司的雷志超回乡探亲时，听闻崇阳黄精供不应求的信息，毅然决定回乡，成立志超种植专业合作社，在肖岭乡白马村流转500亩土地，开始种植黄精。为了提高产品质量，他赴安徽学习加工技术，引进热泵烘干设备，将传统的“九蒸九晒”工艺从40天缩短到20天。

“去年公司销售额达1200万元，今年目标是2000万元。”返乡大学生

胡盛成立湖北黄精哥食品有限公司，带着自建2480亩、合作2240亩的中药材基地，加入浙江农林大学斯金平教授牵头成立的“黄精产业国家创新联盟”，联盟会议开到哪里，他就学到哪里。学成归来后，他不仅在县城开起第一家“崇阳黄精馆旗舰店”，还在邻近的咸安、通城各开一家“崇阳黄精馆”，已吸引深圳客商洽谈加盟。如今，他通过黄精药膳载体，推广黄精文化，营销黄精系列深加工产品，其中单店半年线上销量达数十万单，已成长为湖北省农业产业化领军人才。

青春的汗水，接力浇灌出一朵产业之花。

2023年，崇阳黄精成功入选湖北省“十大楚药”，全县种植面积突破8万亩，年产值近10亿元，深加工产品持续上新，其中湖北领康中药材有限公司研发出九制黄精茶、黄精固颜膏、黄精海棠茶、黄精辟谷丸、黄精燕窝豌豆蛋白粉等新品；以黄精为主打的药膳馆，开在幕阜山旅游公路沿线，黄精饼、黄精花炒鸡蛋、黄精土鸡汤、黄精排骨汤、清炒黄精叶等143道美食，成为崇阳新名片。

夫妻同心 苦菜种出甜滋味

“放着每月8000元的工资不要，回来种猪都不吃的苦菜？”在外打工多年的付雪礼，回到老家金塘镇桥上村时，看到年迈的父母和年幼的孩子无人照料，萌生回乡种苦菜的想法，却遭到母亲的强烈反对。

“这种野菜既能入药又能食用，为何不试试人工种植？”在妻子柳富杰和大姐的支持下，付雪礼毅然辞工

回乡，夫妻俩漫山遍野挖苦菜苗，种起10亩苦菜。

苦菜长势喜人，但难以保存，销售也成了难题。付雪礼买了一台制茶用的烘干机，反复调试后，终于做出了墨绿鲜亮的烘干苦菜，设计精美的礼品盒，售价是普通干苦菜的5倍。当年，他赚了1万元，还注册了“珍叶”品牌。

2017年，付雪礼扩大种植规模，流转40亩山地，年收入突破20万元，并成立了公司。2018年，他带动10多户村民种植70亩苦菜，以3元/斤的价格回收鲜菜，让村民每亩增收4000元以上。

2020年，付雪礼将生意拓展到县城边上，开了“雪礼苦菜饭”餐馆，主打苦菜系列美食，柳富杰的苦菜钵炒

饭更是一绝。随着市场对苦菜系列产品接受度越来越高，2023年，他将餐饮店迁到县城中心地段升级为370平方米的“忆苦思甜黄精土菜馆”，又在石城镇流转170多亩土地，种下苦菜、马齿苋、藿香、紫苏等多种药食同源的野菜，“我们靠苦菜种出了甜日子，现在要让更多的人从苦菜中品出甜滋味。”

白领返乡 豆腐、玉米卖高价

严选本地黄豆，引山泉水制作豆腐，用实验室操作的严谨把控制作工艺……从武汉生物工程学院毕业的卢显，辞去白领工作，和父亲在金塘石店村建起苏式豆制品加工厂，注册“苏梦园”品牌，嫩滑微甜的口感让自家水豆腐价格高出市场三成，仍供不应求。顺势而为，他带动全村三分之一的农户，按生产标准，建起自己的豆腐作坊。

为了让更多客户直观感受苏塘豆腐的人口即化、嫩滑微甜、齿颊留香，卢显开起“苏梦园”餐厅，推出野生黄鱼豆腐汤、锅皮千张煲、油豆皮

丝瓜汤、腊排炖豆腐、腊香肠煎豆腐等特色菜，熨帖着食客的味蕾。以“苏梦园”餐厅为圆心，他新开4家“苏梦园”农特产零售店，除了销售自家豆制品，还搜集本地腊肉、干豆角、萝卜干等特产，最远卖到香港。“通过‘苏梦园’新媒体矩阵推广，每年总销售额达1000万元，八成客户是回头客，仅武汉就有10多家餐饮店，每年进货百万元。”

同样辞去工作返乡的大学生程艳，在开着皮卡车帮村民卖菜期间发现商机，成立隽青家庭农场，流转2700亩土地，科学划分为生态香米区、水果玉米区、林果药材区、时鲜蔬菜区。

从崇阳县走出去的华中农业大学校长、洪山实验室首席科学家、生命科学领域教育部“长江学者”特聘教授严建兵，成为隽青家庭农场的座上宾。自此，她的家庭农场不仅成为华中农业大学“现代特色农业示范基地”，也是严建兵、邵法展教授培育的新水果玉米品种的华中地区指定试种示范区，成为华中地区首家种植超甜水果玉米的大户。

“农场试种奶白、彩糯、黄白粒、纯黑等5个品种的超甜水果玉米。目前，她已与中百仓储、盒马生鲜、中商集团、东呈集团等达成合作协议，通过订单模式，带动周边村民就业2960人次，人均年增收1.8万元。”

